

3月外汇储备较上月增加102.58亿美元，“显示资本流出形势明显好转” 我国外汇储备连跌5个月后首涨

中国人民银行7日公布的数据显示,3月,我国外汇储备余额32125.79亿美元,较上月增加102.58亿美元,实现了连续5个月下跌后的首次上涨。外汇储备由降转升蕴含了哪些积极信号?是否意味着外汇储备彻底告别了市场颇为担忧的急跌态势?

外储变化现“拐点”

“继2月降幅收窄后,3月外汇储备转为增加,无疑显示资本流出的形势明显好转。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩说,“3月以来美元指数下跌3.7%,人民币对美元汇率稳中有升有助于增强国内企业和个人结汇意愿,外汇占款和银行结售汇等指标有望继续改善。”据谢亚轩估算,美元走弱带来欧元和英镑计价的外汇资产换算额增加,是3月份外汇储备上升的一大原因。“汇兑贡献200亿至300亿美元,所以账面上3月份银行结售汇可能还是小额逆差。但是外汇供求关系逆转的趋势已经很显著,而且未来还会延续。”谢亚轩说。

事实上,作为多种因素的综合体现,外汇储备变化的“拐点”在各种数据中已见端倪。国家外汇管理局国际收支司副司长王春英不久前就介绍,3月,日均结售汇逆差、跨境资金日均净流出以及外汇资金日均净流出,均较2月显著下降,甚至某些天的外汇资金还是净流入的。

国际国内均出利好

从国际因素看,美元加息步伐放缓对中国等诸多新兴市场国家均带来积极影响。据韩国央行5日发布的统计数据,3月韩国外汇储备也实现5个月来首次由降转升。业内普遍认为,近期市场对于美联储加息的预

期大大降低,有利于国际金融市场和资本流动的稳定。

复旦发展研究院金融研究中心发布的最新调查显示,受美联储鸽派表态影响,美元重回贬值态势,市场对人民币汇率的情绪明显好转,专家预计人民币汇率将继续保持基本稳定,外汇储备企稳反弹。

“从国内基本盘面看,经济出现阶段性企稳信号,企业偿还外债和个人购汇的冲动减弱,再加上央行政策沟通使得市场更充分认识参考一篮子货币的汇价机制,我们认为到4月底人民币还会保持比较强的态势。”谢亚轩说。

年内仍有下降压力

而恒生银行高级经济师姚少华认为,外汇储备将持续在高水平徘徊的另一个原因在于,在岸和离岸人民币汇率均显著改善,央行动用外汇储备来干预汇市的必要性大幅减小,现阶段中国外汇储备依然充足。

不过,专家也表示不宜过于乐观。“就资本外流局面而言,目前是短暂平息还是将持续风平浪静,仍有待观察。”国金证券研究院徐阳称,美联储仍会在年内某个时点加息,可能会打破人民币稳定偏强的局面并将给外汇储备带来压力。货币当局应提前做好应对方案,通过多种工具来应对资本外流等冲击。

“年内外汇储备仍有下降压力。”民生证券研究院固定收益组负责人李奇霖表示,汇率和资本流动的核心还是要看人民币资产回报率和风险溢价。基建和房地产改善的持续性存疑,弱的补库存周期难以为继。未来赚钱效应能否激活,风险溢价能否下降,需要看改革力度。 ■据新华社

房地产调控措施立竿见影 沪深市场如期降温

近两周来,房地产调控措施的降温效果明显,上海、深圳的楼市成交量遭遇“速冻”。

3月25日,上海发布实施九条房地产调控措施,包括非户籍人士购房社保缴纳年限从累计2年提高到连续5年,二套非普通住房首付比例从四成激增到七成,限购资格审核流程从交易阶段前置到了签约环节等;同日出台的深圳版调控措施,提出实施提高房贷首付、从严收紧限购等。

调控措施效果立竿见影,市场如期降温。信义房屋企研室监测数据显示,上海二手房住宅在3月24日成交曾猛增至4400套,之后锐减,保持在1000套左右,仅为3月前期水平的一半。

中原地产门店业务员说:

“现在不少卖家下调报价,一套房的挂牌价可下调10万元至30万元,基本接近年初的价格水平。”

深圳规划和国土资源委员会的数据显示,3月28日至4月3日,深圳一手住宅成交652套,成交面积约7.05万平方米,分别环比下滑16%和15.7%。这已经是深圳新房成交面积连续第五周下滑,与春节前的周成交量相比接近腰斩。

对未来房价预期则出现分歧。经济学家马光远认为,上海、深圳的房价已透支了全年的涨幅。而在调控周期下,整个市场预期已经出现明显逆转,同时很多具有购买能力但没有购房资格的人将退出市场,因此深圳、上海的房价不排除下跌调整的可能。 ■据新华社



国内首家乐高探索中心试运营

4月7日,游客在上海乐高探索中心参观游玩。当日,国内首家乐高探索中心在上海正式对外试运营,专为亲子家庭打造的室内游乐场囊括乐高工厂之旅、古堡历险、迷你天地、赛车场、4D体验馆等10大主题区域。上海乐高探索中心将成为全球第14家乐高探索中心。 新华社 图

商务部:今年猪价将高位运行 但暴涨可能性不大

针对近期猪价上涨,商务部新闻发言人沈丹阳7日表示,此轮价格上涨是生猪市场的自身修复行为,随着生猪出栏逐步增加,市场供应将趋于平衡。预计2016年全年生猪价格将保持高位运行,但暴涨可能性不大。

据商务部监测数据,上周(3月28日-4月3日)全国36个大中城市猪肉平均批发价格为每公斤25.34元,比前一周上涨0.4%,创下2011年10月末以来新高。

沈丹阳在当日商务部召开的新闻发布会上说,本轮猪价上涨的主要原因是生猪供给减少,而供给减少的主

要原因是由于前期生猪养殖长期亏损,因此此次价格上涨也可以看做是生猪市场一种自身修复行为。

“当前生猪出栏价格尚未突破历史高点。”沈丹阳说,从商务部掌握的数据看,上轮周期的生猪出栏价格高点出现在2011年9月7日,为20.21元/公斤,比今年3月份价格高点高6.8%。

农业部新闻发言人叶贞琴7日也表示,近期生猪价格持续上涨,总的看,是前三年价格长期低迷的反弹,具有恢复性和补偿性。 ■据新华社

央行: 举报支付结算违法违规有奖

中国人民银行7日公布了《支付结算违法违规行为举报奖励办法》,建立了支付结算违法违规行为举报奖励制度。

办法规定,任何单位和个人均有权举报支付结算违法违规行为。举报的适用范围针对支付结算领域,包括银行账户、支付账户、支付工具、支付系统等支付结算业务的各类违法违规行为。

办法要求,举报支付结算违法违规行为时,应实名举报,且应有明确的举报对象、具体的举报事实及证据。为保护举报人合法权益,举报奖励

遵循为举报人保密原则。由中国支付清算协会负责举报的受理、调查、处理、奖励等,具体奖励标准由支付清算协会制定并对外公布。

央行有关负责人表示,支付结算违法违规行为举报奖励机制的建立,有利于充分发挥行业自律和社会监督作用,充实监管信息源,降低信息不对称,建立健全“政府监管、行业自律、机构自治、社会监督”四位一体的监管体制,对维护公开、公平、公正的支付服务市场秩序具有积极意义。 ■据新华社

要快读

陈润儿当选为 河南省省长

河南省第十二届人民代表大会第六次会议4月7日选举谢伏瞻为河南省人大常委会主任,选举陈润儿为河南省省长。

我国高等教育 毛入学率已达40%

教育部7日发布的首份《中国高等教育质量报告》指出,2015年在校规模达3700万人,位居世界第一;各类高校2852所,位居世界第二;毛入学率40%,高于全球平均水平。报告指出,预计到2019年,我国高等教育毛入学率将达到50%以上,进入高等教育普及化阶段。

扶贫审计累计查处 235名责任人员

据审计署最新统计,截至去年底,通过扶贫审计,已清理消化或加快下拨扶贫资金19.53亿元,查处235名责任人员。同时,扶贫审计还促进国务院扶贫办及相关地方出台或修订了50多项规范性文件,归还和发放了1.82亿元扶贫资金。

审计署不仅组织开展了扶贫资金专项审计,还将扶贫责任落实情况列为领导干部经济责任审计重点关注事项,并在社保资金、涉农资金、保障性安居工程等民生领域审计项目中,重点关注制约扶贫政策落地生根的体制机制问题。 ■均据新华社